
”go green & keep on screen – tänk smart – bli jordklok”

För att spara på vår miljö har vi valt att hålla våra facit on screen.

Klicka på länkarna här nedan för att ta dig till rätt övningsuppgift.

Övningsuppgift  21 Erhållen kassarabatt.

Övningsuppgift  22 Befarad kundförlust.

Övningsuppgift 23 Dröjsmålsränta.

Övningsuppgift 24 Lämnad kassarabatt.

Övningsuppgift  25 Införsel från EU.

Övningsuppgift  26 Import från land utanför EU.

Övningsuppgift 27 Konstaterad kundförlust.

Övningsuppgift  28 Bokfört värde.

Övningsuppgift  29 Rätt eller fel.

Övningsuppgift  30 Upplupen ränta.
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Konto Namn Debet Kredit

2440 Leverantörsskulder 180 000

4010 Varuinköp 144 000

2641 Ingående moms 36 000

Konto Namn Debet Kredit

2440 Leverantörsskulder 180 000

1930 Checkräkningskonto  180’ x 0,95 171 000

4731 Erhållna kassarabatter [180’ x 0,05] x 0,8 7 200

2641 Ingående moms  [180’ x 0,05] x 0,2 1 800

Konto Namn Debet Kredit

2440 Leverantörsskulder 90 000

4010 Varuinköp 72 000

2641 Ingående moms 18 000

Konto Namn Debet Kredit

2440 Leverantörsskulder 90 000

1930 Checkräkningskonto 90’ x 0,97 87 300

4731 Erhållna kassarabatter [90’ x 0,03] x 0,8 2 160

2641 Ingående moms  [90’ x 0,03] x 0,2 540

Uppgift 21 [upp]

GREEN People AB erhåller en faktura från sin leverantör med kreditvillkor 30 
dagar eller 10 dagar minus 5%. Företaget nyttjar erbjudandet och betalar 
efter 8 dagar. Betalning sker via företagets checkräkningskonto.

A. 
Bokför företagets utbetalning inkl. erhållen rabatt i bokföringsordern nedan.

KONFERens AB erhåller en faktura från sin leverantör med kreditvillkor 30 
dagar eller 10 dagar minus 3%. Företaget nyttjar erbjudandet och betalar 
efter 7 dagar. Betalning sker via företagets plusgiro.

B. 
Bokför företagets utbetalning inkl. erhållen rabatt i bokföringsordern nedan.
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Konto Namn Debet Kredit

1510 Kundfordringar 386 000

3010 Försäljning 308 800

2611 Utgående moms 77 200

Konto Namn Debet Kredit

1519 Nedskrivning av kundfordringar 308 800

6352 Befarade förluster på kundfordringar 308 800

Konto Namn Debet Kredit

1519 Nedskrivning av kundfordringar 113 600

6352 Befarade förluster på kundfordringar 113 600

Konto Namn Debet Kredit

1920 Plusgiro 142 000

1519 Nedskrivning av kundfordringar 113 600

1510 Kundfordringar 142 000

6352 Befarade förluster på kundfordringar 113 600

Uppgift 22 [upp]

PrezZzentera AB har skickat en faktura till sin kund Kuppee AB.

A.
Kuppee AB har fått ekonomiska problem och har inte, trots påminnelser, be-
talat PrezZzentera AB’s fordran. Bokför om PrezZzentera AB’s fordran till en 
osäker kundfordran i bokföringsordern nedan.

Nedskrivning görs på kundfordran exkl. moms = 386 000 kr x 0,8 = 308 800 kr.

Boy & Bear AB har skickat en faktura till sin kund Locke AB som  tyvärr fått 
ekonomiska problem. Boy & Bear AB har gjort en nedskrivning av deras kund-
fordran enligt nedan bokföringsorder.

B.
I slutet av året fick  Locke AB ett större  lån av en finansiär och kunde därmed 
betala alla sina skulder. Bokför inbetalningen av den osäkra  fordran hos Boy & 
Bear AB. Inbetalningen landade på företagets plusgiro.

Nedskrivning görs på kundfordran exkl. moms = 113 600 kr.
Kundfordringar = 113 600 kr x 1,25 = 142 000 kr.
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Konto Namn Debet Kredit

2440 Leverantörsskulder 63 000

6110 Kontorsmaterial 50 400

2641 Ingående moms 12 600

Konto Namn Debet Kredit

2440 Leverantörsskulder 1 533

8422 Dröjsmålsräntor för leverantörsskulder 1 533

Konto Namn Debet Kredit

1510 Kundfordringar 620 000

3010 Försäljning 496 000

2611 Utgående moms 124 000

Konto Namn Debet Kredit

1510 Kundfordringar 15 888

8313 Ränteintäkter från kortfristiga fordringar 15 888

Uppgift 23 [upp]

Betax AB har inhandlat kontorsmaterial enligt nedan bokföringsorder. Tyvärr 
har två av företagets kunder gått i konkurs. Det innebär att Betax AB har 
legat efter med sina utbetalningar.

A. 
Fakturan har kreditvillkor 30 dagar netto annars 12% dröjsmålsränta. Fak-
turan som skulle  vara betald den 5 mars betalas den 18 maj. Efter de betalat 
erhåller företaget en dröjsmålsräntefaktura. Beräkna räntan och bokför i ned-
an bokföringsorder. Vi använder oss av räntedagsbasen 360 dagar/år.

Dröjsmålsränta = kapital x tid x ränta  = 63 000 kr  x 73 ÷ 360 dagar  x 0,12 = 1 533 kr.
Det utgår ingen moms på dröjsmålsränta.

Den 20 september fakturerar GenIT AB en av deras kunder. Kreditvillkor 30 
dagar netto annars 16% dröjsmålsränta. 

B. 
Kunden betalar för sent. Pengarna  sätts in på företagets plusgiro den 14 no-
vember. Beräkna och bokför dröjsmålsräntan. Vi använder oss av räntedags-
basen 360 dagar/år. Beräkna räntan och bokför i nedan bokföringsorder.

Dröjsmålsränta = kapital x tid x ränta = 662 000 kr  x 54 ÷ 360 dagar  x 0,16 = 15 888 kr. 
Det utgår ingen moms på dröjsmålsränta.

Övningsuppgifter, sid 4  [11]
speciella händelser - facit, nivå C www.biz4you.se

Chris Hansson ©
créateur des entrepreneurs www.biz4you.se

http://www.biz4you.se
http://www.biz4you.se
http://www.biz4you.se
http://www.biz4you.se


Konto Namn Debet Kredit

1510 Kundfordringar 92 000

3010 Försäljning 73 600

2611 Utgående moms 18 400

Konto Namn Debet Kredit

1510 Kundfordringar 92 000

1920 Plusgiro 92’ x 0,94 86 480

3731 Lämnade kassarabatter  [92’ x 0,06] x 0,8 4 416

2611 Utgående moms [92 x 0,06] x 0,2 1 104

Konto Namn Debet Kredit

1510 Kundfordringar 213 000

3010 Försäljning 170 400

2611 Utgående moms 42 600

Konto Namn Debet Kredit

1510 Kundfordringar 213 000

1920 Plusgiro 213’ x 0,96 204 480

3731 Lämnade kassarabatter [213’ x 0,04] x 0,8 6 816

2611 Utgående moms [213’ x 0,04] x 0,2 1 704

Uppgift 24 [upp]

ZzzINC AB skickar en faktura till sin kund med kreditvillkor 30 dagar eller 10 
dagar minus 6%. Deras kund nyttjar erbjudandet och gör en inbetalning efter 
9 dagar. Pengarna inbetalas på företagets plusgiro.

A. 
Bokför företagets inbetalning inkl. lämnad rabatt i bokföringsordern nedan.

Liten KOPP AB skickar en faktura  till sin kund med kreditvillkor 30 dagar eller 
10 dagar minus 4%. Deras kund nyttjar erbjudandet och gör en inbetalning 
efter 5 dagar. Inbetalningen landar på företagets checkräkningskonto.

B. 
Bokför företagets inbetalning inkl. lämnad rabatt i bokföringsordern nedan.
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Konto Namn Debet Kredit

2440 Leverantörsskulder 920 000

4515 Inköp av varor från annat EU-land, 25% 920 000

2615 Beräknad utgående moms, 25% 230 000

2645 Beräknad ingående moms, 25% 230 000

Konto Namn Debet Kredit

1930 Checkräkningskonto 945 000

2440 Leverantörsskulder 920 000

7960 Valutakursförlust 25 000

Konto Namn Debet Kredit

2440 Leverantörsskulder 675 000

4515 Inköp av varor från annat EU-land, 25% 675 000

2615 Beräknad utgående moms, 25% 168 750

2645 Beräknad ingående moms, 25% 168 750

Konto Namn Debet Kredit

2440 Leverantörsskulder 675 000

1920 Plusgiro 667 500

3960 Valutakursvinst 7 500

Uppgift 25 [upp]

A.
Mr Frank AB köper in varor från Tyskland. Fakturan som anländer är på € 100 
000. Dagens valutakurs är 9,20 kr/€. Bokför affärshändelsen.

B.
När företaget betalar leverantören har valutakursen förändrats till 9,45 kr/€.
Bokför affärshändelsen. 9,20 − 9,245 = −0,25 x 100 000 = −25 000 kr.

C.
Edwards AB köper in varor från Frankrike. Fakturan som anländer är på € 75 
000. Dagens valutakurs är 9,00 kr/€. Bokför affärshändelsen.

D. 
När företaget betalar sin leverantör har valutakursen förändrats till 8,90 kr/€.
Bokför affärshändelsen. 9,00 − 8,90 = 0,15 x 75 000 = 7 500 kr.
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BeräkningBeräkningBeräkning

Varuvärde 184 500 1

Frakt + 12 000 2

Summa = 196 500 1+ 2

Tullvärde, 8% + 15 720 3

Summa = 212 220 1 + 2 + 3

Införselmoms, 25% 53 055 4

Konto Namn Debet Kredit

2440 Leverantörsskulder 184 500

4012 Leverantörsskulder 184 500 1

Konto Namn Debet Kredit

2440 Leverantörsskulder 15 000

4012 Varuinköp, import 12 000 2

2641 Ingående moms 3 000

Konto Namn Debet Kredit

2440 Leverantörsskulder 68 775

4012 Varuinköp, import 15 720 3

2641 Ingående moms 53 055 4

Uppgift 26 [upp]

A.
TeddiBear AB har köpt in True Religion jeans från Rancho Dominguez, USA. 
Fakturan som anländer är på $30 000 och dagens valutakurs är 6,15 Kr/$. 
Bokför importen.

B. 
Företaget erhåller även en faktura från fraktbolaget, 12 000 kr exkl. moms. 
Bokför fakturan från DHL.

C. 
Enligt Tullverket ska  företaget betala  8% tull på sina kläder. Beräkna de 
variabler som hör samman med företagets import.

D.
Bokför fakturan som anländer från Tullverket.
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Konto Namn Debet Kredit

1510 Kundfordringar 450 000

3010 Försäljning 360 000

2611 Utgående moms 90 000

Konto Namn Debet Kredit

1519 Nedskrivning av kundfordringar 360 000

6352 Befarade förluster på kundfordringar 360 000

Konto Namn Debet Kredit

1519 Nedskrivning av kundfordringar 360 000

6352 Befarade förluster på kundfordringar 360 000

1510 Kundfordringar 450 000

2611 Utgående moms 90 000

6351 Konstaterade förluster på kundfordringar 360 000

Uppgift 27 [upp]

A.
BeltBag AB har skickat iväg en faktura till sin kund, 360 000 kr exkl. moms. 
Bokför företagets inkomst.

B. 
Trots flera påminnelser har deras kund inte betalt. BeltBag AB bokar om 
företagets fordran till en befarad kundförlust. Visa bokföringen nedan.

C. 
BeltBag AB får reda på att deras kund har gått i konkurs. Bokför den konsta-
terade kundförlusten.
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Inköp exkl. moms 500 000 kr

Ackumulerade avskrivningar − 150 000 kr 500 000 kr ÷ 10 år x 3 år

Bokfört värde vid försäljning = 350 000 kr 500 000 kr − 150 000 kr

Vinst eller förlust = 50 000 kr 400 000 kr − 350 000 kr 

Inköp exkl. moms 500 000 kr

Ackumulerade avskrivningar − 300 000 kr 500 000 kr ÷ 5 år x 3 år

Bokfört värde vid försäljning = 200 000 kr 500 000 kr − 300 000 kr

Vinst eller förlust = 200 000 kr 400 000 kr − 200 000  kr

Konto Namn Debet Kredit

1930 Checkräkningskonto 200 000

2611 Utgående moms 40 000

1240 Bilar & andra transportmedel 600 000

1249 Ackumulerad avskrivningar på bilar & .. 300 000

7974 Förlust vid avyttring av bilar & .. 140 000

Uppgift 28 [upp]

A.
Skjortfabriken AB har investerat i nya inventarier 500 000 kr exkl. moms. Den 
ekonomiska livslängden är 10 år. I början av år 4 säljs tillgången för 400 000 
kr. Vi bortser från utgående moms i vårt exempel. Hur stor blir företagets 
vinst eller förlust?

B.
Vad händer med vinsten om vi sänker den ekonomiska livslängden till 5 år?

C.
Sten & Kross AB investerar i en ny lastbil 600 000 kr exkl. moms. Den eko-
nomiska livslängden är 10 år. I början av år 6 säljs tillgången för 200 000 kr 
inkl. moms. Bokför företagets försäljning.

Utgående moms = 200 000 x 0,2 = 40 000 kr.
Ackumulerade avskrivningar = [600 000 / 10] x 5 = 300 000 kr.

Förlust = försäljningspris exkl. moms - bokfört värde = 160 000 - 300 000 = - 140 000 kr.
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Uppgift 29 [upp]

Vilka av nedan påstående är rätt eller fel?

1.
En kreditfaktura är en minusfaktura.

2.
När företaget köper från t ex USA heter det införsel.

3.
Du bokför införselmoms när du importerar.

4.
Nettolön = bruttolön - sociala avgifter.

5.
Du bokför en konstaterad kundförlust när kunden betalar för sent.

6.
En kassarabatt delas upp i varuvärde och moms.

7.
Bokfört värde = inköpt inventarie inkl. moms - acku. avskrivning.

8.
Vid import bokför du varuvärde, frakt och tull på samma konto.

9.
När du t ex köper in från EU [med VAT] ska du beräkna moms.

10.
Underlag för tullberäkning = varuvärde + frakt + införselmoms.

11.
Befarad kundförlust = när kunden inte betalar trots påminnelser.

12.
Du kan välja att beräkna dröjsmålsränta efter 360 dagar/år.

13.
När du erhåller en kreditfaktura ska använda dagens valutakurs.

14.
När du säljer en AT ska du redovisat 25% utgående moms.

15.
Beräknad moms visar lika stora belopp på in- och utgående moms.
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Konto Namn Debet Kredit

8410 Räntekostnader 5 625

2960 Upplupna räntekostnader 5 625

Konto Namn Debet Kredit

8410 Räntekostnader 5 000

2960 Upplupna räntekostnader 5 000

Konto Namn Debet Kredit

8310 Ränteintäkter 19 800

1760 Upplupna ränteintäkter 19 800

Uppgift 30 [upp]

A.
Fibes AB har lånat 1 500 000 kr i banken och amorterar en gång per år, den 
30:e september. Efter senaste amorteringen har företaget kvar en skuld på 
250 000 kr per den 31:e december 20x4. De betalar 9 % i ränta  på lånet. 
Beräkna och bokför företagets upplupna ränta per den 31 december.

Upplupen ränta = kapital x tid x ränta = 250 000 kr x 3 mån x 0,09 ÷ 12 mån = 5 625 kr.

B.
Presley AB har lånat 350 000 kr i banken och amorterar en gång per år, den 
30:e april. Efter senaste amorteringen har företaget kvar en skuld på 150 000 
kr per den 31:e december 20x4. De betalar 5 % i ränta på lånet. Beräkna och 
bokför företagets upplupna ränta per den 31 december.

Upplupen ränta = kapital x tid x ränta = 150 000 kr x 8 mån x 0,05 ÷ 12 mån = 5 000 kr.

C.
Dandy Warhol AB har, den 1:e juli i år, lånat ut 330 000 kr till en leverantör 
som amorterar en gång per år, den 30:e juni. Lånet löper på 5 år och räntan 
är 12 %. Beräkna och bokför företagets upplupna ränta per den 31 december.

Upplupen ränta = kapital x tid x ränta = 330 000 kr x 6 mån x 0,12 ÷ 12 mån = 19 800 kr.
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